



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 НОЯБРЯ.

№ 22

1901 ГОДА.

С Л О В О

въ день введенія во храмъ пресвятыя Дѣвы Маріи.

Сегодня мы празднуемъ введеніе во храмъ пресвятыя Дѣвы Маріи, т. е. празднично воспоминаемъ то событіе изъ Ея жизни, когда она приведена была своими праведными родителями во храмъ и оставлена тамъ для воспитанія. Хотя приведеніе дѣтей ко храму съ такою цѣлю было въ обычаѣ въ ветхозавѣтное время и многіе изъ благочестивыхъ родителей того времени слѣдовали сему обычаю, но въ исторіи введенія во храмъ пресвятыя Дѣвы Маріи есть такое обстоятельство, которое невольно обращаетъ на себя вниманіе,—

это введеніе Ея во храмъ въ слишкомъ раннемъ и иѣжномъ возрастѣ: преданіе говоритъ, что она приведена была своими родителями Іоакимомъ и Анною чрезъ три года по рожденіи.

Какія же были причины такого послѣдшаго приведенія ко храму пресвятыя Дѣвы Маріи своими родителями и такой ранней разлуки ихъ со своимъ Богодарованнымъ чадомъ? Объясненіе на этотъ вопросъ даетъ намъ тоже преданіе, которое повѣствуетъ, что родители пресвятой Дѣвы Маріи Іоакимъ и Анна были безчадны. Долго продолжалось ихъ неплодство; они дожили до старости, съ которой терялась надежда на дѣторожденіе; въ скорби о своемъ безчадствѣ, которое тогда считалось великимъ несчастіемъ, они пламенно молились Богу о разрѣшеніи своего безчадства и въ подкрѣпленіе своихъ молитвъ дали Богу обѣтъ: въ случаѣ исполненія ихъ прошенія, посвятить Ему свое дитя. Господь призрѣлъ на ихъ моленія и даровалъ имъ преблагословенную дочь Марію. И вотъ, святые родители, памятуя свой обѣтъ, спѣшаютъ исполнить его,—спѣшаютъ сколько по живому чувству благодарности, столько же и по глубокому сознанію важности своего обѣта,—спѣшаютъ изъ опасенія, какъ бы неожиданная смерть ихъ самихъ, или какія либо неблагопріятныя обстоятельства не воспрепятствовали исполненію даннаго ими обѣта.

Можно представить себѣ, какъ дорого было для Іоакима и Анны такое благословенное чадо, дарованное Богомъ послѣ такихъ долгихъ ожиданій, такихъ пламенныхъ и слезныхъ молитвъ, послѣ горькой скорби отъ поношеній и укоровъ со стороны ближнихъ. Какъ отраднo было бы имъ имѣть Богодарованную дочь при себѣ, наслаждаться ея лицезрѣніемъ, утѣшаться ея любовію и ласками, и какъ тяжело и горько разстаться съ нею,—и однакоже они спѣшаютъ, при первой возможности, исполнить свой обѣтъ, приводить юную строковицу въ храмъ и оставляютъ ее тамъ навсегда.

Подобный примѣръ такого же обѣта и такоготоже успѣшнаго исполненія его представляетъ намъ Священная Исторія въ лицѣ Анны, матери пророка Самуила. Она такъ же долго безчадствовала, долго и усердно молилась о разрѣшеніи своего неплодства и съ молитвою соединила обѣтъ посвятить Богу плодъ чрева своего,—и Господь услышалъ ея молитву и даровалъ ей сына Самуила. И вотъ она, лишь только окончился естественный періодъ вскармливанія сего сына, успѣшила привести его въ храмъ и оставить тамъ на воспитаніе и служеніе Богу. Вотъ какъ смотрѣли ветхозавѣтные праведники на свои обѣты, какъ строго и свято исполняли ихъ! Примѣры достоподражаемые для всѣхъ временъ. Но подражаемъ ли мы имъ?

Нерѣдко и въ наше время даются разные обѣты, по разнымъ случаямъ и побужденіямъ. Такъ, одни въ минуты благочестиваго настроенія душевнаго, или нравственнаго возбужденія, даютъ обѣтъ на какой нибудь Богоугодный подвигъ, на примѣръ, совершить путешествіе ко Святымъ мѣстамъ, поститься въ нѣкоторые дни, или не употреблять мяса во всю жизнь, не вступать въ бракъ, или же поступить въ монастырь; другіе, приступая къ какому нибудь важному предпріятію, обѣщаютъ, въ случаѣ успѣха, пожертвовать извѣстную часть своего достоянія на храмъ Божій, на благотворительныя и Богоугодныя заведенія. Чаще всего угрожаемые бѣдою, постигнутые несчастіемъ, пораженные тяжкимъ недугомъ даютъ всевозможныя обѣщанія, если Господь помилуетъ ихъ. Нерѣдко терзаемый совѣстію грѣшникъ даетъ торжественный обѣтъ оставить ту, или другую грѣховную привычку, на примѣръ, пьяница даетъ зарокъ не пить, воръ не похищать чужой собственности, сквернословъ—не произносить срамныхъ словъ, и тому подобное. Но всегда ли, строго и свято, исполняются такіе обѣты? Не часто ли бываютъ такъ, что одни не испол-

няютъ своихъ обѣтовъ, вслѣдствіе неблагопріятно сложившихся обстоятельствъ, другіе—по трудности исполненія данныхъ обѣтовъ, иные отлагаютъ исполненіе ихъ подъ разными предлогами и за тѣмъ совсѣмъ забываютъ о нихъ.

Отъ чего же происходитъ у насъ такое отношеніе къ своимъ обѣтамъ? Внимательное наблюденіе и опытъ показываютъ, что такія печальныя явленія происходятъ или отъ недостаточнаго пониманія значенія даваемыхъ обѣтовъ, или же, что чаще бываетъ, отъ того, что наши обѣты являются не слѣдствіемъ твердаго благочестиваго душевнаго настроенія, а временнаго нравственнаго возбужденія, минутной вспышки религіознаго чувства, увлеченія примѣромъ, —не плодомъ серьезно обдуманнаго намѣренія и рѣшенія, а слѣдствіемъ сильныхъ впечатлѣній, душевнаго потрясенія, на примѣръ, въ минуты житейской невзгоды, угрожающей опасности, или разразившейся бѣды, когда мы сознаемъ свое безсиліе и беспомощность. Подъ вліяніемъ такихъ причинъ мы готовы на всякія жертвы, легко и скоро даемъ всякія обѣщанія; но что легко и скоро дается, то легко и скоро забывается: устранилась причина—измѣнилось душевное настроеніе, миновала опасность, прошла бѣда, и обѣщаніе осталось безъ исполненія.

Не было бы такихъ печальныхъ явленій, такихъ измѣнъ своимъ обѣтамъ, такого глумленія надъ святымъ движеніемъ сердца, если бы дающіе обѣты, во первыхъ, ясно понимали и сознавали значеніе и важность ихъ. Ибо что такое обѣтъ, даваемый Богу? Это не есть только желаніе, или намѣреніе, а съ твердою рѣшимостію высказанное обѣщаніе совершить какое либо особенное доброе дѣло, выходящее изъ ряда нашихъ нравственныхъ обязанностей, это добровольная жертва, приносимая Богу, это великое и святое дѣло Богопочитанія. Такое высокое и важное значеніе обѣта даетъ уже понять, съ какимъ вниманіемъ и строгостію нужно относиться къ

нему, какъ твердо свято нужно исполнять. (Второзак. XXIII, 21). *Аще общаеши обѣтъ Господеву Богу твоему, говорить Святое Писаніе, да неумедлиши воздати его.* Обѣщать и не исполнять, что можетъ быть позорѣе и въ житейскомъ быту? Кто обѣщаетъ и не исполняетъ обѣщаннаго, тотъ не считается ли и между нами безчестнымъ человѣкомъ? Какъ же назвать того, кто даетъ Богу обѣтъ и оставляетъ его безъ исполненія?— Это ли не тяжкій грѣхъ! Не есть ли это кощунство и дерзкое оскорбленіе Бога? Нужно помнить, что, давая обѣтъ, мы изрекаемъ свое обѣщаніе предъ существомъ высочайшимъ и всевѣдущимъ, Котораго трепещутъ небо и земля, Которому со страхомъ предстоятъ ангелы и вся небесныя силы; нужно помнить, что обѣщанное Господу уже принадлежитъ Ему, а обѣщанное и неисполняемое— все равно, что отданное Ему и потомъ взятое у Него. Нужно помнить, что обѣщаніе безъ исполненія есть праздное слово; а если, по непреложному слову Божию, *за всякое праздное слово, еже рекуть чловѣцы, воздадутъ о немъ слово въ день судный,* то за такое праздное слово какой потребуется отвѣтъ? Нужно, наконецъ, помнить и грозное слово Божіе: *Богъ поругаемъ не бываетъ.*

Меньше было бы у насъ случаевъ къ нарушенію своихъ обѣтовъ, если бы мы давали ихъ обдуманно, послѣ здраваго размышленія и испытанія себя. Ты, напримѣръ, даешь обѣщаніе совершить дальнее путешествіе на поклоненіе Святыхъ, или же обрекаешь себя на какой либо особый подвигъ, напримѣръ: постъ сверхъ положеннаго, усиленную молитву и т. под. Дѣло доброе. Но въ первомъ случаѣ обсуди напередъ, въ состояніи ли ты сдержатъ свое слово, позволяютъ ли тебѣ твои средства, твои обстоятельства семейныя, служебныя и другія, чтобы, въ случаѣ пренятствія съ сей стороны, не остаться въ долгу и не расквашаться, въ послѣднемъ—испы-

тай напередъ твои силы, сдѣлай опытъ надъ собою, съ цѣлю убѣдиться въ своей способности, чтобы въ послѣдствіи не отказываться и не оправдывать себя трудностью и неспособностію. *Не буди скоръ усты твоими*, (Екклез. V. 1). совѣтуетъ премудрый Екклезіастъ *и сердце твое да не ускоритъ износить слово предъ лицемъ Божиимъ*. Даешь ли обѣщаніе сдѣлать пожертвованіе на храмъ Божій, на помощь бѣднымъ, пострадавшимъ отъ постигшаго ихъ несчастія, или на другое какое либо доброе дѣло. Подумай напередъ, не будетъ ли твое пожертвованіе въ ущербъ другимъ твоимъ обязательствамъ, въ обиду кому нибудь, на примѣръ: пожертвуешь на храмъ, а долга кредитору не заплатишь, поможешь чужой нуждѣ, а своимъ близкимъ роднымъ нуждающимся откажешь, и если нѣтъ сего препятствія, не умеешь исполнить свое обѣщаніе, не отлагай, пока не остыло твое желаніе, не измѣнились обстоятельства къ худшему и не лишили тебя возможности исполнить свое обѣщаніе. Хочешь ли оставить какую нибудь грѣховную привычку и для успѣха въ своемъ намѣреніи поддержишь себя обѣтомъ. Вспомни, какой сильный врагъ привычка, и приготовься сперва къ борьбѣ съ нимъ; размысли, какъ поступить тебѣ и какъ вести себя во время борьбы, чего избѣгать, какія принимать мѣры, чтобы устоять въ своемъ словѣ, не нарушить даннаго обѣта, а главное—помолись напередъ усердіе Господу Богу, попроси у Него помощи и благословенія.—Грозитъ ли тебѣ бѣда и опасность, или постигло тебя несчастіе и горе, и ты, умоляя Господа о помилованіи, готовъ принести Ему всякую жертву и свою готовность запечатлѣваешь обѣтомъ; не *буди скоръ усты твоими*; а по размысленіи и молитвѣ избери то, на что укажетъ тебѣ твое сердце и что доступно для тебя. Помни, что Богу пріятны и угодны не жертвы наши и дары, а расположеніе сердца, съ которыми они приносятся.

Хотя обѣты, по своему намѣренію и цѣли, и доброе дѣло, но не вскій обѣтъ по своему существу можетъ быть пріятенъ и угоденъ Господу, какъ не всякое прошеніе и молитва. Можетъ ли быть угоденъ Богу такой обѣтъ, который противенъ заповѣдямъ Его, не согласенъ съ нашими нравственными обязанностями, какъ членовъ церкви, общества, семейства, которымъ нарушаются эти обязанности, и отъ котораго могутъ пострадать наши ближніе? Напримѣръ, если-бы отецъ семейства, имѣя не устроенныхъ дѣтей, оставилъ ихъ и, согласно своему обѣту, ушелъ бы въ монастырь, — или если бы мать дала обѣтъ совершить дальнее путешествіе для поклоненія Святымъ мѣстамъ, а малолѣтнихъ дѣтей оставила бы безъ попеченія и присмотра, то, не смотря на доброе побужденіе и цѣль такихъ обѣтовъ, они не Богоугодны. Равнымъ образомъ не Богоугодны наши обѣты, если они не основаны на истинномъ духѣ благочестія и не ведутъ къ исправленію жизни, — что пользы отъ того, что человекъ даетъ, напримѣръ, обѣтъ не ѣсть мяса, а между тѣмъ не оставляетъ своихъ дурныхъ наклонностей и привычекъ: сварливости, злорѣчія, осужденія, зависти, вражды?.. Какая польза можетъ быть отъ богомольныхъ путешествій, если эти путешествія совершаются безъ благоговѣйнаго молитвеннаго настроенія, ради одного только развлеченія, или праздношатательства, въ пустыхъ и праздныхъ разговорахъ, въ пересудахъ и т. п.? Теряетъ свое значеніе и тотъ обѣтъ, который исполняется съ рочотомъ и съ чувствомъ недовольства, какъ тяжелая и непріятная повинность. А что сказать о тѣхъ обѣтахъ, которые даются по побужденіямъ корыстнымъ, тщеславнымъ, суевѣрнымъ, и вообще нечистымъ и недобрымъ? Не явное ли это оскорбленіе Бога? Нѣтъ, братіе, такое наружное исполненіе дѣла благочестія, такое нехристіанское понятіе о Богѣ и своихъ отношеніяхъ къ Нему только прогнѣвляеть Бога. Богу не нужны ни какія ни



вещественныя, и личныя наши пожертвованія. Ему нуженъ отъ насъ духовный даръ вѣры и любви—наше сердце сокрушенное и смиренное,—вотъ истинная жертва Богу.—А потому, давая обѣты, нужно всегда помнить, что они не принесутъ пользы, если будутъ не подобны съ христіанскимъ ученіемъ, не соединены съ добродѣтельной жизнью. Лучше не давать Богу обѣтовъ, нежели давши, относиться къ нимъ легкомысленно, исполнять ихъ по виѣшности, ради формы, или даже совсѣмъ не исполнять ихъ. (Второз. XXIII, 22). *Аще не восхоцещи обѣщати, нсть ти грѣха*, сказано въ Священномъ Писаніи.

Господь не требуетъ отъ насъ особенныхъ обѣтовъ, предоставляя ихъ нашему произволенію. *Могій вмѣстити, да вмѣститъ*, говоритъ Онъ въ своемъ Евангеліи. Для нашего спасенія довольно и тѣхъ обѣтовъ, которые даны нами при вступленіи въ Его благодатное царство—при крещеніи нашемъ. Если же явилось у кого искреннее желаніе совершить во славу Божию и въ свидѣтельство своей любви къ Нему, какое либо особенное дѣло благочестія, не требуемое отъ него закономъ, и онъ слагаетъ въ сердце своемъ обѣтъ, Господь пріемлетъ его, какъ жертву. Но въ семъ, хотя и добромъ дѣлѣ, требуется большая разсудительность и осторожность, какъ бы, давши обѣтъ, не остаться должникомъ предъ Богомъ и своею совѣстью и не сдѣлаться жертвою раскаянія; отъ чего премудрый Екклезіастъ и предостерегаетъ: *не буди скоръ усты твоими*, совѣтуетъ онъ, и *сердце твое да не ускоряетъ износити слово предъ лицемъ Божиимъ*. А такъ какъ даваемые нами обѣты, при всемъ нашемъ желаніи выполнить ихъ, часто не исполняются, по независящимъ отъ насъ причинамъ, какъ то: вслѣдствіе измѣнившихся обстоятельствъ, непредвидимыхъ препятствій, или по оказавшейся трудности исполненія; то лучше и безопаснѣе давать такіе обѣты, исполненіе которыхъ не подлежитъ вліянію виѣшнихъ причинъ,

всегда доступно и возможно, напимѣрь: никогда не божиться и не лгать, не сквернословить, и не употреблять ругательныхъ словъ, не брать чужого, не злословить, не пить вина и т. под. Хотя все это мы обязаны исполнять и безъ обѣтовъ, по общему долгу христіанина; но обѣты въ семьъ случаѣ, вопервыхъ, будутъ служить особымъ побужденіемъ къ исполненію долга, вовторыхъ, — такіе обѣты для всякаго удобоисполнимы, таѣ какъ никто и ничто не можетъ препятствовать исполненію ихъ и въ 3-хъ, исполненіе сравнительно меньшихъ и не таѣ трудныхъ обѣтовъ можетъ приучить и приготовить къ исполненію большихъ и труднѣйшихъ. Во всякомъ же случаѣ, желающему дать обѣтъ приличіе и полезіе приступить къ нему не по собственному только рѣшенію, а съ совѣта и благословенія своего духовнаго отца; сего требуетъ долгъ послушанія Святой церкви, какъ руководительницѣ нашего спасенія и долгъ христіанскаго смиренія.

Въ заключеніе нашей бесѣды объ обѣтахъ повторимъ наставленіе и совѣтъ премудраго Екклезіаста: *не скорѣ буди усты твоими, (Екклес. V, 1, 3, 4) и сердце твое да не ускоряетъ износить слово предъ лицемъ Божиимъ. Аще общаеши обѣтъ Богу, не умедли отдати Его. Благо тебѣ еже не обѣцуватися, нежели обѣцавишуся тебѣ, не отдати. Аминь.*

Протоіерей *Петръ Ивановъ.*

## Р Ѣ Ч Ъ,

произнесенная въ Воронежскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ на годичномъ актѣ 1 Октября 1901 года преподавателемъ А. П. Ильинскимъ.

Одушевленный желаніемъ вамъ всяческаго блага и возможно лучшаго устроенія вашей жизни въ будущемъ, я

пользуюсь настоящимъ случаемъ побесѣдовать съ вами о томъ, на чемъ именно должны сосредоточиваться заботы учащихся въ лѣта ихъ юности, во время пребыванія ихъ въ учебныхъ заведеніяхъ, кромѣ исполненія прямыхъ ихъ учебныхъ обязанностей. Всякое учебное заведеніе имѣетъ цѣлью подготовить учащихся къ практической жизни, чтобы они могли разумно прожить свою жизнь и имѣть въ ней успѣхъ, счастье. Гдѣ-же взять, или откуда почерпнуть руководство для разумной и потому счастливой жизни? *Разумно жить есть одно изъ величайшихъ искусствъ въ свѣтѣ*, а всякое искусство обуславливается личнымъ трудомъ; какъ же можно развить въ себѣ это искусство?

Учебное заведеніе едва-ли въ состояніи пересоздать человѣка помимо его личной воли, сдѣлать его такимъ, какимъ желательно его видѣть. Въ общемъ учебное заведеніе только развивааетъ нашъ умъ, дѣлаетъ насъ просвѣщеннѣе, дѣлаетъ изъ слѣпыхъ зрячими, но едва-ли болѣе совершенными. Вы тоже ждете счастья въ жизни, а мы тоже щедро сулимъ это счастье. Но будетъ ли оно, это желанное счастье, вашимъ удѣломъ, если вы ограничитесь во время своего обученія только однимъ воспріятіемъ сообщаемыхъ истинъ? Путь жизни слишкомъ труденъ, житейская атмосфера полна бурь и тревоженій. Впередѣ вѣдь много опасностей, о какихъ нынѣ вы, быть можетъ, и не имѣете представленія; много неблагоприятныхъ вліяній, отъ которыхъ вы, подобно цвѣтамъ, можете преждевременно завянуть и не воспользоваться радостями жизни, не воспользоваться счастьемъ. Какъ-же имъ воспользоваться и отъ чего оно зависеть?

Препятствія—неизбѣжныя условія человѣческаго существованія, а борьба съ ними давно составляетъ естественную задачу каждаго человѣка. Всякая задача требуетъ предварительной подготовки для ея рѣшенія. Въ чемъ же именно должна состоять эта подготовка?

Если опытнѣйшій врачъ будетъ предлагать больному лѣкарства даже и по послѣднему слову медицинской науки, самъ же больной, хотя и будетъ принимать лѣкарство, но не будетъ заботиться о своемъ выздоровленіи, о необходимости установленія себѣ вѣстнаго режима, т. е. правилъ въ отношеніи пищи, температуры воздуха, одежды, движенія и проч., то будетъ-ли лѣчение полезно?

Такъ точно бесполезными оказываются и лучшіе педагогическіе приемы и способы воздѣйствія на ученика, если онъ не сознаетъ долга налагаемаго на него самымъ его существованіемъ, если *онъ самъ не заботится о самоусовершенствованіи*. Усовершенствовать себя значитъ стремиться къ *саморазвитію*, къ возвышенію своихъ мыслей и чувствъ, значитъ отрѣшиться отъ всего мелочнаго, эгоистическаго и выработать въ себѣ убѣжденія и правильное міросозерцаніе, т. е. правильное пониманіе міра или всего, что существуетъ, можетъ и должно существовать. Такое стремленіе къ саморазвитію есть прямой долгъ, налагаемый на человѣка самымъ его назначеніемъ, самую его духовную природой (ибо въ Св. Пис. сказано: «будьте совершенны, какъ Отецъ вашъ небесный совершенъ есть») и его обязанностями предъ обществомъ («ибо одно изъ предначертаній Провидѣнія заключается именно въ томъ, что человѣкъ долженъ ради собственнаго же существованія быть полезенъ другимъ»). *Человѣкъ обязанъ стремиться къ самоусовершенствованію въ зависимости отъ его личной воли съ самаго ранняго возраста* (ибо иначе онъ не былъ бы отвѣтственъ за свои дурныя дѣянія, совершенныя въ дѣтствѣ). Не въ томъ ли обизываетъ насъ и притча о талантахъ?

Такое самоусовершенствованіе должно состоять не въ усвоеніи только однихъ научныхъ знаній и не въ расширеніи только умственнаго горизонта, но во всестороннемъ раз-

витии духовныхъ силъ и способностей и должно развиваться главнымъ образомъ на почвѣ *самовоспитанія*. Поэтому нужно съ равнаго возраста и въ особенности въ лѣта юности, въ эту наилучшую пору самовоспитанія, всѣми мѣрами стремиться къ тому, чтобы развить всѣ свои силы и способности, чтобы сдѣлаться человѣкомъ не только просвѣщеннымъ, но и благовоспитаннымъ—уравновѣшеннымъ, прямолинейнымъ, сильнымъ и благороднымъ духомъ, крѣпкимъ волей и потому относительно счастливымъ.

Саморазвитіе важно и для практической жизни. Если бы люди не были способны и не стремились къ саморазвитію, то они никогда не могли бы выбиться изъ заколдованнаго круга, разъ установившихся привычекъ и традицій; они постоянно повторяли бы одни и тѣ-же мнѣнія, слова, вѣчно подражали бы другъ другу, вѣчно облакали свою мысль подобно тѣлу, по одинаковому шаблону, вѣчно ходили бы на помочахъ, поддерживая другъ друга, а отъ этого произошла бы безцвѣтность нашихъ характеровъ и нашей жизни.

Какія же средства могутъ помочь въ дѣлѣ саморазвитія? Дѣло саморазвитія вообще дѣло многосложное, и мы не можемъ въ короткомъ словѣ объять всю широту его. Тѣмъ не менѣе, кто хочетъ развить въ себѣ сильный здравый умъ, тотъ долженъ начать съ *нравственнаго саморазвитія*, съ самовоспитанія. Безъ нравственной чистоты разума и величайшія врожденныя силы мышленія извращаются и сбиваются съ правльнаго пути. Самые мудрые мыслители, лишенные такой чистоты разума, вводятъ въ заблужденіе самихъ себя и другихъ и наконецъ сами запутываются въ паутинѣ, сотканной ихъ собственнымъ же лжемудрованіемъ. Въ исторіи и современной жизни есть факты, свидѣтельствующіе о томъ, что люди, одаренные отъ природы замѣчательнымъ умомъ, впадали въ глубокія заблужденія. Таковъ былъ напр., Царь Іоаннъ Грозный, таковъ есть, напр., графъ Левъ Толстой.

Если несомненно, что окружающая среда может имѣть сильное вліяніе на человѣка, можетъ его пересоздать по образу своему и по подобію, то не подлежитъ также ни какому сомнѣнію, что однимъ изъ важныхъ средствъ саморазвитія служить также *общеніе* съ людьми, стоящими по своему уму выше общаго уровня общества. Общеніе съ людьми столь же необходимо, какъ необходимы воздухъ и пища. Ребенокъ, обреченный на совершенное одиночество, воспитанный вдали отъ общества людей, окажется по своему развитію не выше многихъ животныхъ; равнымъ образомъ, человекъ, который никогда не будетъ приходить въ общеніе съ людьми, стоящими выше его по уму, будетъ вращаться въ одномъ и томъ же кругу ограниченныхъ мыслей и дѣйствій до конца своей жизни. Общеніе съ людьми, выдающимися по своимъ умственнымъ способностямъ, происходитъ главнымъ образомъ при посредствѣ *книгъ*, а это нецѣнное средство общенія доступно каждому. Въ лучшихъ книгахъ великіе люди ведутъ съ нами бесѣду, передаютъ намъ самыя сокровенныя мысли. Книги—это голоса отдаленныхъ отъ насъ и умершихъ людей; онѣ являются для нашей духовной жизни наслѣдіемъ прошедшихъ вѣковъ. Онѣ для тѣхъ, кто умѣетъ ими пользоваться, замѣняютъ общество людей. Книги—это нѣмые учителя, учителя кроткіе, благодушные, ничѣмъ насъ не обязывающіе.

Ничто не можетъ намъ замѣнить книги. Онѣ являются нашими собесѣдниками во время нашего одиночества, болѣзней, горя, ободряя и успокоивая насъ. Никакія богатства въ мірѣ не въ состояніи окупить тѣмъ благодѣянія, которыя намъ оказываютъ книги. Великая польза общенія съ посторонними умами заключается въ томъ, что благодаря ему, возбуждается къ дѣятельности нашъ собственный умъ, утоляется наша жажда къ познанію истины и расширяется кругозоръ наше-

го мышления. Мы нуждаемся въ общеніи съ великими мыслителями для того, чтобы самими сдѣлаться мыслящими людьми.

Но, во 1-хъ, чтобы чтеніе книгъ было дѣйствительнымъ средствомъ саморазвитія, мы должны имѣть для этого *наилучшія* книги—сочиненія людей высоконравственныхъ и глубокоубѣжденныхъ истинныхъ мыслителей, которые вмѣсто пережевыванья и повторенія раньше сказаннаго другими, изрекають что-либо самостоятельное и пишутъ ради того, чтобы излить свою душу, глубоко проникнутую истинною. Сочиненія такихъ писателей нельзя читать поверхностно лишь только для удовольствія; ихъ должно читать съ сосредоточеннымъ вниманіемъ.

Во 2-хъ, чтобы чтеніе было полезно, чтобы оно содѣйствовало саморазвитію, нужно искать въ содержаніи высшаго смысла, руководящей главной мысли, цѣли, словомъ его *идейности*. Два дѣла совершенно разныя—искать въ книгахъ занимательности, читая ихъ для простаго препровожденія времени, и искать въ нихъ отвѣтовъ на высшіе запросы духа. Удовлетворяя одну любознательность, можно прочитать массу книгъ описательнаго и повѣствовательнаго содержанія—и о природѣ, и о человѣкѣ—и *ни на одинъ шагъ* не подвинуться въ своемъ міросозерцаніи, если все это чтеніе будетъ безыдейнымъ, или не будетъ вызывать на размышленія. Результатомъ же чтенія *осмысленнаго* будетъ выработка самостоятельнаго мышленія, обдуманность, независимость сужденій отъ власти мнѣнія людей и ихъ примѣровъ, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда по здоровомъ обсужденіи признаемъ эти мнѣнія и примѣры правильными.

Въ слову сказать, привычка къ усвоенію только чужихъ идей, (т. е.) привычка принимать на вѣру какія бы то ни было воззрѣнія сама по себѣ въ высшей степени губельна въ дѣлѣ самостоятельной выработки міросозерцанія.

Кто по безпечности, по случайностямъ воспитанія или другимъ обстоятельствамъ не научится въ свое время искать идейнаго содержанія въ литературѣ, съ идейной высшей точки зрѣнія относиться къ жизни, тому впоследствии уже поздно будетъ наверстать уиущенное въ благоприятный психологическій моментъ. Въ выборѣ книгъ могутъ помочь люди, которымъ ввѣрено воспитаніе и которые стоятъ выше воспитываемыхъ по степени ихъ образованія. Нельзя, конечно, учащимся при этомъ не пользоваться и своими собственными склонностями. Не для каждаго лучшею книгою будетъ та, которую порекомендуютъ; чаще всего таковою окажется та книга, которая будетъ отвѣчать *личнымъ* требованіямъ учащихся, *личной* жаждѣ ихъ ума и потому будетъ возбуждать любознательность и увѣрять мысль.

Здѣсь уместно замѣтить не по отношенію однихъ книгъ, но по отношенію *всѣхъ средствъ саморазвитія*, что каждый человекъ, заботящійся о своемъ развитіи, долженъ руководствоваться своими личными склонностями: не всѣ средства одинаково пригодны для каждаго.

Кромѣ чтенія книгъ, *опытъ* и *наблюденія* обыденной жизни также могутъ содѣйствовать дѣлу саморазвитія; ибо то, что мы сами испытываемъ или увидимъ въ жизни другихъ, гораздо большее впечатлѣніе производитъ, нежели то, что вычитаемъ мы въ книгахъ, если будемъ сознательно относиться къ своей жизни и къ жизни другихъ. Кто осмысленно относится къ жизни, тотъ менѣе сдѣлаетъ жизненныхъ ошибокъ, тотъ лучше сумѣетъ распорядиться своею жизнію. А для того, чтобы сознательно относиться къ самому себѣ, нужно сперва подвергнуть себя постоянному *самонаблюденію*, дабы *познать самого себя*, изучить свой характеръ и открыть въ себѣ первѣе всего тѣ душевныя свойства, которыя требуютъ исправленія, и затѣмъ *твердо рѣшиться* на самоисправленіе.



*Самоисправление* слагается изъ двухъ элементовъ: строгой отчетности предъ самимъ собою, внутренней ежечасной исповѣди предъ своимъ нравственнымъ я, т. е. совѣстью, и *самообладанія*, или укрѣпленія воли. Развейте въ себѣ самонаблюденіе, давайте себѣ самимъ почаще отчетъ, и вы легко пойдете по пути самосовершенствованія. Самообладаніе есть искусство владѣть собою, управлять своими стремленіями, желаніями, мыслями и чувствами. А такъ какъ «всякій человѣкъ, по пословицѣ, есть кузнецъ своему счастью», то можно положительно сказать, что все счастье человѣка находится въ сильнѣйшей зависимости отъ его способности къ самообладанію и, пожалуй, двери счастья навсегда закрыты отъ того, кто не умѣетъ владѣть собой. Поэтому, мы, наблюдая общечеловѣческую жизнь, нерѣдко видимъ, что люди и съ ограниченными умственными дарованіями, и съ ограниченными научными познаніями, но хорошо владѣющіе собою, живутъ гораздо счастливѣе тѣхъ, кои имѣютъ и высочій умъ и получили высокое образованіе, но не имѣютъ самообладанія. Во всякомъ случаѣ успѣхъ въ жизни не всегда зависитъ даже и отъ геніальныхъ умственныхъ способностей человѣка и высоты его образованія. Весьма немалое число молодыхъ людей стремится въ различныя учебн. заведенія, какъ *къ средству пріобрѣтенія жизненныхъ благъ*. Несомнѣнно, что человѣкъ долженъ трудиться, ради того, чтобы улучшить свое общественное положеніе; но онъ при этомъ упускаетъ изъ виду, что *долженъ стремиться перою всего улучшить самого себя* и употребить всѣ свои усилія на наилучшее и наибольшее пользованіе тѣми способностями, которыми Богъ надѣлилъ, дабы быть себѣ въ радость и людямъ не въ тягость, дабы не разочаровываться жизнью, дабы не вносить собою въ жизнь нестроенія и разлада. А на самого-то себя у насъ менѣе всего обращается вниманія.

А между тѣмъ *самообладаніе* имѣетъ существенное значеніе въ жизни *каждаго* человѣка. Сильныя душевныя движенія или сильныя чувства, вызываемыя различными неблагопріятными жизненными обстоятельствами, могутъ имѣть гибельное вліяніе на человѣка при неумѣньи его владѣть собою. Чего только люди, не умѣющіе владѣть собою, не надѣлаютъ въ возбужденномъ состояніи, доводящемъ ихъ до роковыхъ послѣдствій? Сколько людей съ слабой волей заболѣваетъ отъ страха, умираетъ отъ огорченій, лишается житейскихъ выгодъ и удобствъ изъ-за какой либо неумѣстной съ ихъ стороны всышки гнѣва, неосторожнаго слова! Подъ вліяніемъ душевныхъ страданій или вообще подъ вліяніемъ сильныхъ чувствъ въ нашемъ организмѣ сразу иногда происходятъ такія измѣненія, какія могутъ произойти только въ теченіе многихъ лѣтъ безъ ихъ воздѣйствія. Чувства ускоряютъ или замедляютъ физическія движенія, способствуютъ или вредятъ пищеваренію, содѣйствуютъ или вредятъ развитію организма. Вотъ почему еще древніе философы совѣтовали выработать въ себѣ если не жизнерадостное, то во всякомъ случаѣ, спокойное состояніе духа. Наблюденія надъ человѣческой жизнью убѣждаютъ насъ, что люди спокойные по характеру, уравновѣшенные, гораздо дольше и разумнѣе живутъ, чѣмъ люди съ противоположными качествами.

Вотъ почему искусству самообладанія всегда придавалось и самыми глубокими умами особенно важное значеніе. «Владѣющій духомъ своимъ выше побѣдителя городовъ», говоритъ мудрый Соломонъ. Читая произведенія древнихъ и новыхъ мыслителей объ этомъ предметѣ, нельзя не замѣтить ихъ единомыслія въ этомъ отношеніи; всѣ они признаютъ, во 1-хъ, почти полную возможность за каждымъ человѣкомъ владѣть собой, во 2-хъ, всѣ они признаютъ того человѣка

несчастливымъ, который не умѣетъ владѣть собою и не умѣетъ переносить несчастія. Поэтому человекъ, желающій быть относительно счастливымъ, долженъ прежде всего уравнивать себя относительно чувствъ, развить въ себѣ искусство самообладанія, чтобы быть твердымъ и *какъ можно меньше чувствительнымъ къ уколамъ отъ разныхъ неблагопріятныхъ житейскихъ обстоятельствъ*. Самообладаніе бываетъ въ особенности спасительно въ критическія минуты, во время житейскихъ невзгодъ, угрожающей намъ опасности и висюсланныхъ испытаній.

Какія же средства могутъ помочь развитію самообладанія?

Нужно установить правильный порядокъ жизни, или извѣстные правила жизни, напечатлѣть ихъ въ памяти и постоянно примѣнять ихъ въ часто встрѣчающимся въ жизни частнымъ случаямъ, напр. ненависть нужно побѣждать великодушіемъ, а не платить за нее ненавистью; словомъ, не платить за зло зломъ, памятуя слово Спасителя: «всякій поднявшій мечъ отъ меча и погубеть». Какъ хотите, чтобы поступали съ вами, поступайте также сами». Можно принять за общее правило: во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда извѣстный предметъ, или мысль какимъ либо образомъ послужатъ причиной возникновенія *нежелательнаго* душевнаго состоянія, слѣдуетъ устроить эти причины и по возможности немедленно отвлечь отъ нихъ свое вниманіе и такое душевное состояніе не будетъ болѣе имѣть мѣста. Не думайте о предметѣ и обстоятельствахъ, послужившихъ причиной вашего гнѣва, и вы перестанете сердиться; не обращайте вниманія на дурныя стороны или тяжелыя обстоятельства вашей жизни, и вы не будете печалиться. Но на это пожалуй скажутъ: «печалиться я не буду, а обстоятельства то, все таки, не улучшатся; дѣлу легче не будетъ». Вѣрно, какъ вѣрно и то, что и отъ вашей печали тяжелая жизнь

тоже не измѣнится къ лучшему, но за то, при указанномъ средствѣ устраненія печали та выгода, что душевныя силы, а слѣд. и здравье не надрываются.

Громадное воспитательное значеніе имѣетъ *привычка*, обусловливаемая повтореніемъ одного и того-же дѣйствія; она представляетъ собою болѣе вѣрный способъ къ укрѣпленію и развитію въ насъ извѣстныхъ стремленій и наклонностей хотя, понятно, по этой же причинѣ слѣдуетъ тщательно слѣдить за тѣмъ, чтобы привычка не вкоренила въ насъ вредныхъ или нежелательныхъ стремленій. Опытъ жизни убѣждаетъ насъ, что привыкнуть ко всему можно—и къ дурному, и къ хорошему. Привыкнуть можно, напр. какъ къ чрезмѣрному употребленію спиртныхъ напитковъ, къ куренію табаку, такъ и къ чтенію полезныхъ книгъ, къ неопустительному хожденію въ церковь и т. под. Прекращеніемъ повторенія всякая привычка терветъ свою силу, поддержаніемъ повторенія всякая привычка вкореняется. Привычки легче всего вырабатывать въ себѣ постепенно. Смущеніе, застѣнчивость, испытываемыя при непривычномъ новомъ положеніи, парализуются игнорированіемъ того, что скажутъ о насъ другіе и привычкою къ извѣстному положенію, когда такое положеніе перестаетъ быть новымъ и не производитъ особенно сильнаго впечатлѣнія. Нужно также принять во вниманіе, что умѣніе внушать къ себѣ уваженіе имѣетъ также большое значеніе въ жизни, такъ какъ это избавляетъ человѣка отъ тѣхъ многочисленныхъ оскорбленій и неудобствъ, какимъ подвергается человѣкъ, котораго не уважаютъ. Никогда не слѣдуетъ поддаваться внушеніямъ минутнаго чувства, вызваннаго обстоятельствами, но нужно, по возможности, мысленно сохранить спокойствіе и представить въ воображеніи своемъ эти обстоятельства такими, какими они являются въ дѣйствительности.

Полезно быть всегда на сторожѣ, чтобы дѣйствовать на чувства по возможности въ самомъ началѣ ихъ возникновенія и не давать нежелательнымъ чувствамъ развиться до такой степени, при которой съ ними уже трудно или невозможно бороться: это предупреждало бы также возможность появленія тѣхъ безчисленныхъ и въ большинствѣ случаевъ вредныхъ волненій, вспышекъ, минутныхъ увлеченій, которымъ люди обыкновенно предаются совершенно необдуманно, и которыя такъ часто влекутъ за собою горькое раскаяніе.

Итакъ, я указалъ вамъ нѣкоторыя средства саморазвитія. Быть можетъ, указанныя мною средства возбуждаютъ въ васъ живой интересъ къ примѣненію ихъ на дѣлѣ. Но говоря все это, я вовсе не имѣлъ цѣли ставить предъ вами на видъ что либо новое. Я имѣлъ въ виду во имя долга только душевно подѣлиться съ вами добрымъ полезнымъ советомъ, въ томъ предположеніи, что указанныя мною средства, если вы воспользуетесь ими, всегда вознаградятъ васъ, всегда окажутъ благотворное и прочное вліяніе на развитие вашего характера и другихъ душевныхъ свойствъ и предохранятъ васъ отъ неблагопріятныхъ случайностей въ жизни. Люди, которые не заботились о саморазвитіи въ ихъ юности, хотя и могутъ усовершенствоваться въ дальнѣйшей жизни, но врядъ ли въ состояніи будутъ вознаграждать упущенное въ ихъ раннихъ лѣтахъ.

Преподаватель Воронежскаго епархіального женскаго училища *А. Ильинскій*.

---

### Къ вопросу о народныхъ развлеченіяхъ.

Наша уличная публика, что древніе Римляне-язычвики, большею частию всѣ свои интересы сосредоточиваетъ въ двухъ

предметахъ; другого ничего намъ не нужно, давай намъ *алба* и *зрѣлицы*; тутъ и всѣ существенныя человѣческія потребности. Имѣя въ виду такое именно народное настроеніе и расположеніе, и основательно рассчитывая, что съ окончаніемъ сезона лѣтнихъ гуляній въ городскомъ саду съ музыкой, каковыми такъ широко и усердно привыкли непрерывно пользоваться въ нашихъ городахъ вмѣстѣ съ высшими и низшіе классы всѣхъ слоевъ и состояній, народъ станетъ скучать, готовый съ увлеченіемъ наброситься на первую встрѣчную диковину, хоть бы и достаточно уже потертую и изношенную, промышленники разныхъ профессій и специальностей во время являются, какъ изъ земли вырастаютъ, съ предложеніемъ услугъ. Въ такомъ именно состояніи и настроеніи находится въ данное время гор. Острогжскъ. Насталъ мѣсяць-листопадъ, снялъ съ деревьевъ ихъ лѣтнее одѣяніе, городской садъ потерялъ свою прелесть, въ немъ стало скучно, повседневныя гулянья въ немъ прекратились,—и вотъ въ эту самую пору является громаднхъ размѣровъ, чуть не во всю городскую площадь циркъ, устроенный вѣвнмъ Санковскимъ, гдѣ сей часъ стануть скакать и прыгать лошади, вопить и мычать люди и звѣри, загремятъ музыка, затрепчатъ аплодисменты, окрестность огласится криками и хохотомъ удовлетворенной зрѣлицемъ публики и т. д.

Подобныя явленія очевидно сказываются какъ разъ во вкусѣ извѣстной категоріи нашего интеллигентнаго общества, серьезно озабоченной доставленіемъ удовольствій и развлеченій нашему народу, безъ перерыва и отдыха, устройствомъ напр. народныхъ театровъ, обзаведеніемъ музыкальными инструментами народныхъ домовъ и т. д. Интеллигенты серьезно рассчитываютъ этими развлеченіями отвлекать народъ отъ пьянства, а дѣло вѣдь потянетъ совсѣмъ въ другую сторону. Стоитъ только смотрѣть на дѣло собственными глазами,

а не сквозь призму разныхъ иллюзіій съ чужаго взгляда и голоса, чтобы видѣть и понять, что нашъ простой народъ въ той части своей, на которую думаютъ благопріятно повліять этими развлеченіями, и безъ того порядочный баловникъ, — что этими искусственными развлеченіями, нарочито для него придумываемыми, не только нельзя притушить или сократить въ немъ стремленіе къ пьянству, но можно еще къ этому залу присоединить другое, можно еще больше отвлечь его отъ дѣла, какового у хорошаго крестьянина и ремесленника обыкновенно хватаетъ на каждый день съ утра до вечера, и превратить его въ совершеннаго бездѣльника. Какой же въ самомъ дѣлѣ порядочный крестьянинъ, или вообще человѣкъ изъ рабочаго класса, станетъ забавляться напр. театральными зрѣлищами? И не очевидно ли, что въ театръ пойдутъ изъ нихъ одни бездѣльники? И вотъ на такія — то затѣи не щадятъ у насъ миллионныхъ затратъ, тогда какъ у насъ часто самыя существенныя и неотложныя потребности остаются неудовлетворяемыми за недостаткомъ средствъ.

Сторонники народныхъ развлеченій, какъ выше сказано, пускаютъ ихъ въ ходъ какъ средство къ отвлеченію народа отъ пьянства. Но эта мысль фальшивая, ни на чемъ существенномъ не основанная. Съ введеніемъ казенной винной монополіи пьянство въ нашемъ народѣ, особенно по слободамъ и селамъ, видимо сокращается; но какъ и какими мѣрами такое благо достигается? Ничѣмъ инымъ, какъ тѣми именно законоположеніями и условіями, какими обставлено получение вина изъ винныхъ лавокъ. Тутъ весьма удачно и мѣтко угадано и указано самое дѣйствительное и могущественное средство къ ограниченію и сокращенію народнаго пьянства. Извѣстно, что нашъ сельскій крестьянинъ или городской ремесленникъ, одолаваемый слабостью къ вину, обыкновенно напивается съ ранняго утра, дѣлаясь потомъ на цѣлый день

не способнымъ ни къ какой работѣ, пропивая так. обр. и дорогое время, и послѣдній недостатокъ. А вина-то и негдѣ ему взять въ это время, въ минуты разгара стасти,—винная лавка на запорѣ; а когда она откроется, пьянственный зудъ мужика понемногу уляжется и успокоится; человекъ взялся за работу и пересталъ помышлять о пьянствѣ. Затѣмъ поздравимъ вечеромъ имѣющій наклонность къ выпивкѣ легко вступаетъ въ компромиссъ съ своею совѣстію; послѣ дневнаго труда не грѣшно моль и выпить *на сонъ грядущій*. Но и опять вина нельзя достать, винная лавка заперта. Очевидно, этому узаконенію истинно, благотѣльному, о прекращеніи продажы вина на всю ночь, весьма весьма много обязано сокращеніе ночныхъ оргій съ пьянствомъ и разными безчинствами. Словомъ, какъ противъ одиночнаго, такъ и противъ коллективнаго пьянства какъ нельзя болѣе удачно подобраны моменты открытія винныхъ, лавокъ прямо направленные на сокращеніе пьянства. Вотъ что дѣйствительно является и навсегда останется сильнымъ рычагомъ отрезвленія народа, если эти узаконенныя мѣропріятія, носящія въ себѣ—очевидно характеръ мѣръ основныхъ и радикальныхъ, будутъ дѣйствовать постоянно и неизмѣнно и примѣняться во всей точности и строгости, съ привлеченіемъ лучшихъ силъ и людей къ участию въ контролѣ за такимъ примѣненіемъ. Само собою разумѣется, хорошимъ подспорьемъ къ сему послужатъ еще также узаконенныя палліативы, напр. запрещеніе принимать заклады, отпускать вино пьянымъ, малолѣтнимъ и пр. Этими-то дѣйствующими узаконеніями, повторяемъ, дѣйствительно въ возможной степени ослабляется и ограничивается народное пьянство, а не этою искусственною подмѣною одного зла другимъ, не этими развлеченіями, которыми можно только баловать народъ.

Замѣчательно въ самомъ дѣлѣ, тогда какъ одна сторона нашего руководящаго общества, сираведливо находя, что рабо-



чій человекъ въ будни сплошь заваленъ работою, если конечно онъ работникъ, а не бездѣльникъ, настоятельно требуетъ ему нѣкотораго отдыха въ день воскресный, другіе напротивъ находятъ, что у этого рабочаго остается еще много свободнаго времени для удовольствій и развлеченій, которыя уже потому одному, что менѣе всего способствуютъ уравновѣшенію духовныхъ и физическихъ силъ человека, неотразимо воздѣйствуя на нормальность кровообращенія и производя извѣстное нервное волненіе, не могутъ содержать въ себѣ потребныхъ элементовъ спокойствія и не даютъ трудящемуся человеку дѣйствительнаго отдохновенія и покоя.

Относительно дѣйствительно благопріятнаго вліянія указанныхъ нами выше узаконенныхъ мѣропріятій къ сокращенію народнаго пьянства, надѣмся, никто не замѣтитъ намъ, явобы мы развиваемъ здѣсь собственную фантазію,—это не фантазія; во свидѣтельство сущей справедливости сказаннаго нами посему поводу мы сошлемся на любого внимательнаго городского или сельскаго обывателя, предъ глазами котораго дѣло это проходить; всякій изъ нихъ подтвердитъ, что нами изображаются здѣсь живые факты дѣйствительной жизни.

А что касается народныхъ развлеченій, серьезно выставляемыхъ орудіемъ народной трезвости, то объ этомъ можно разговаривать только ради шутки.

Протоірей *Д. Склобовскій.*

---

## Къ вопросу о женскомъ Епархіальномъ училищѣ.

(По поводу статьи священника С. Замахаева).

Въ 19 № «Воронежскихъ Епарх. Вѣдомостей» священникъ С. Замахаевъ обстоятельно и, какъ видно, отъ «души», занялся вопросомъ о переводѣ Задонскаго духовнаго училища

въ Воронежѣ и о радикальномъ переустройствѣ женскаго Епархіальнаго училища въ Воронежѣ.

Вопросы эти для духовенства нашей епархіи настолько важны и рѣшеніе ихъ въ томъ или другомъ видѣ имѣютъ такое большое значеніе, что приведенный о. Замахаяевымъ совѣтъ: «семь разъ примѣрь, а одинъ разъ отрѣжь», — какъ нельзя лучше характеризуетъ важность этого вопроса и опредѣляетъ ту осторожность и осмотрительность, съ какою должно рѣшать эти вопросы.

Въ жизни нашей епархіи давно уже возникъ вопросъ о недостаточной и неудовлетворительной помѣстительности зданія для ученицъ Епархіальнаго училища. Зданіе стало тѣснымъ до послѣдней возможности, а необходимость въ увеличеніи приѣма новыхъ воспитанницъ вырисовывается годъ—отъ году все съ большей и большей остротой и безотлагательностью. Много предлагалось проэктвовъ упорядоченія этого дѣла, но до сихъ поръ еще не сдѣлано ничего.

Свищенникъ Замахаяевъ предлагаетъ купить сначала новое мѣсто подъ училище, гдѣ то около храма Св. Владиміра и потомъ когда-то строить. Хорошо. Но вѣдь время не ждетъ. На слѣдующій же годъ привезутъ дѣвочекъ еще больше, чѣмъ въ нынѣшній, а еще чрезъ годъ—еще болѣе. Какъ же быть, пока будемъ ожидать конца постройки новаго училища на новомъ мѣстѣ... Но вотъ, наконецъ, училище устроено; но надо вѣдь еще имѣть въ виду, что училище это должно быть очень большимъ (для 900 дѣвочекъ), а будетъ ли возможнымъ правильно вести учебно-воспитательное дѣло въ такомъ огромномъ заведеніи? Не лучше-ли намъ остановиться на томъ, чтобы устроить второе училище въ нашей епархіи. Это было бы во многихъ отношеніяхъ лучше и цѣлесообразнѣе. Прежде всего, устройство училища въ уѣздномъ городѣ, на примѣръ въ Павловскѣ, обошлось бы значительно дешевле (при покупкѣ мѣ-

ста). Классы училища открывались бы не вдругъ, а постепенно; следовательно, съ слѣдующаго года можно бы устроить 1-й классъ и этимъ устранить и предотвратить горечь многихъ родителей, въ случаѣ—отказа въ приемѣ, за недостаткомъ мѣстъ въ Воронежскомъ Епархіальномъ училищѣ.

Жизнь въ такомъ тихомъ чистенькомъ и небольшомъ городкѣ, расположенномъ на высокомъ берегу р. Дона, была бы для дѣвочекъ несомнѣнно благотворнѣе, нежели въ большомъ, душномъ Воронежѣ. Самое географическое положеніе Павловска, какъ центрального почти,—для южной части нашей губерніи—какъ нельзя лучше соотвѣтствуетъ выбору мѣста для второго Епархіальнаго училища. Здѣсь же кстати находится и мужское духовное училище. Это также имѣетъ не маловажное значеніе для духовенства этого края при поѣздкѣ за дѣтьми и отправкѣ ихъ. Затѣмъ и для преподавателей мужскаго духовнаго училища—большинства съ академическимъ образованіемъ—въ случаѣ надобности, представляется возможность занять уроки и въ женскомъ духовномъ училищѣ. Нечего уже упоминать о томъ, что самое содержаніе училища въ Павловскѣ было бы дешевле, чѣмъ въ Воронежѣ.

Такое раздѣленіе женскаго училища на два было бы желательно еще потому, что духовенству южныхъ уѣздовъ нашей губ. слишкомъ далеко ѣздить для опредѣленія своихъ дѣтей въ училище въ Воронежѣ. Вотъ почему и объясняется тотъ фактъ, что «въ низовыхъ уѣздахъ» многіе изъ духовенства отдають своихъ дѣвочекъ въ свои уѣздныя прогимназіи.

Священникъ Т. Б—въ.

## НЕОБХОДИМОЕ РАЗЪЯСНЕНІЕ.

По поводу статьи о. Симеона Замахаева: «Къ вопросу о переводѣ Задонскаго училища въ Воронежъ», помѣщенной въ 19 № Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ послѣднее время въ Редакцію поступаютъ корреспонденціи, въ которыхъ съ разными вариантами развивается одна мысль—мысль о закрытіи Задонскаго училища, о распредѣленіи его учениковъ по другимъ училищамъ и о раздѣленіи всей епархіи вмѣсто 4-хъ на 3 училищныя округа. Мысль, по видимому, интересная и заманчивая, такъ-какъ духовенство, въ случаѣ осуществленія ея, прежде всего избавляется отъ необходимости тратить болѣе сотни тысячъ рублей на постройку 2-го Воронежскаго училища. Но эта заманчиво-интересная мысль обманчива, потому что имѣетъ фальшивое основаніе. Скажемъ больше. Эта мысль должна страшить духовенство, какъ страшила она равнѣе начальство Воронежскаго и Задонскаго училища. Дѣло здѣсь въ слѣдующемъ: 1) Воронежское училище до сихъ поръ очень многолюдно: въ немъ число учениковъ доходитъ почти до 400, а такое многолюдство не можетъ не отражаться неблагопріятно на учебно-воспитательномъ дѣлѣ. 2) Вслѣдствіе такого многолюдства, въ настоящее время въ училищѣ 5 параллельныхъ отдѣленій, а иногда бываетъ и больше. Содержаніе этихъ параллельныхъ отдѣленій всецѣло лежитъ на окружномъ духовенствѣ, и оно затрачиваетъ на нихъ ежегодно около восьми тысячъ руб. Съ переводомъ въ Воронежъ Задонскаго училища и устройствомъ здѣсь второго училища существующее Воронежское училище около половины своихъ учениковъ переведетъ въ новое училище, и такимъ образомъ образуются два равныхъ и уже немногочисленныхъ училища (учениковъ по 200), безъ параллельныхъ отдѣленій. Тогда удобнѣе и успѣшнѣе можно вести и учебно-воспита-

тельное дѣло, тогда же духовенство избавится и отъ необходимости тратить ежегодно по восьми тысячъ, такъ-какъ параллельныхъ отдѣленій уже не будетъ, а содержаніе коренныхъ отдѣленій обезпечивается казенными средствами. Благодаря сбереженію этихъ восьми тысячъ, духовенству Воронежскаго округа нечего уже особенно страшиться и долга, который можетъ образоваться вслѣдствіе постройки 2-го училища въ Воронежѣ, — этотъ долгъ постепенно и легко можетъ быть погашенъ, если духовенство будетъ только продолжать дѣлать существующіе теперь взносы, не увеличивая ихъ, и увеличить ихъ придется только на время строительнаго періода. Если же не переводить изъ Задонска училища и закрыть его, то духовенству Воронежскаго округа все-таки необходимо будетъ строить новое зданіе для общежитія учениковъ, такъ-какъ существующее зданіе тѣсно и не вмѣщаетъ и половины ихъ: тогда выйдетъ то, что это духовенство должно будетъ и собирать деньги на постройку новаго зданія и будетъ продолжать содержать параллельныя отдѣленія, такъ какъ на закрытіе ихъ, вслѣдствіе постепеннаго уменьшенія учащихся, по крайней мѣрѣ, въ близкомъ будущемъ нѣтъ твердыхъ основаній разсчитывать.

Въ заключеніе считаемъ нужнымъ указать, что существованіе Задонскаго училища тѣсно связано съ памятью о Св. Тихонѣ, почему 2-е училище въ Воронежѣ и предположено наименовать Тихоновскимъ. Говорить при такомъ условіи объ уничтоженіи этого памятника едва ли даже и удобно...

---

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

27 Октября, въ 12<sup>3</sup>/<sub>4</sub> час., послѣ третьяго урока, въ Воронежской духовной семинаріи состоялся годичный актъ,

въ присутствіи Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго и всей семинарской корпораціи. Послѣ иѣнія тропаря Св. Апостола Іоанну Богослову, исполненнаго всѣми учениками, на кафедрѣ вошелъ преподаватель семинаріи по богословскимъ предметамъ іеромонахъ Михаи́лъ и прочиталъ рѣчь на тему: «Любовь или ненависть, христіанство или буддизмъ проповѣдуетъ гр. Л. Н. Толстой»? Не смотря на то, что чтеніе продолжалось около часа и ученики всѣ должны были стоять, рѣчь слушалась съ неослабѣвающимъ вниманіемъ и возрастающимъ интересомъ. Послѣ рѣчи всѣ ученики проѣли догматы 2-го гла-са: «Преиде сѣнь законная», Знаменнаго роспѣва. Затѣмъ сообщены были краткія свѣдѣнія изъ отчета о состояніи семинаріи, о результатахъ испытаній предъ канкулами и послѣ оныхъ: оказывается, что изъ 562 учен. окончило курсъ и переведено въ слѣдующіе классы 509 ( $90\frac{1}{2}\%$ ), оставлено на повторительный курсъ 36 ( $6\frac{2}{3}\%$ ), уволено по прошеніямъ 8 ( $1\frac{1}{3}\%$ ), по малоусиѣшности 9 ( $1\frac{1}{2}\%$ ), допущено было въ переэкзаменовкамъ 69 (12%). Награжденія книгами удостоены слѣдующіе ученики, имѣющіе въ среднемъ выводѣ не менѣе  $4\frac{1}{2}$ : VI<sup>1</sup> кл. Прядкинъ Тихонъ, Шишловъ Владиміръ и Поятовскій Аполлоній, V<sup>1</sup> Архангельскій Андрей, Палицынъ Сергѣй, V<sup>2</sup> Богдановъ Николай, Харитоновъ Мвх., Чуевъ Яковъ, IV<sup>1</sup> Ивцеровъ Василій, IV<sup>2</sup> Мущенко Сергѣй, III<sup>1</sup> Высоцкій Вениаминъ, III<sup>2</sup> Павловъ Димитрій, III<sup>3</sup> Тростянскій Димитрій, II<sup>1</sup> Смоленскій Тихонъ, Ватутинъ Михаи́лъ и Бсенофоятовъ Митрофанъ, II<sup>2</sup> Тыхоновъ Алексѣй и II<sup>3</sup> Романовъ Онисифоръ. Вънастоящее время числятся въ семинаріи 592 ученика.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

0 подпискѣ въ 1902 году на журналъ

### „МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Братствомъ св. Василя, Епископа Рязанскаго.

(XII годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ *своею цѣлю* служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектантствомъ раціоналистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ:

Отд. I: Узаконенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Оффиціальныя отчеты. Отд. II: Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Неизданные памятники древности. Библиографія. Списки книгъ. Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи. Отд. IV: Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ.

Третій Всероссийскій миссіонерскій съѣздъ (въ г. Казани), признавая журналъ этотъ полезнымъ пособіемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ, *рекомендовалъ* его для *пріобрѣтенія во всѣ церковно-приходскія и благочинническія противораскольническія и противосектантскія бібліотеки.*

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за годовое изданіе **ДВА РУБЛЯ** съ пересылкой.

Адресъ: *Г. Рязань, въ Редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.*

Редакторъ *Петръ Добромысловъ.*

О продолженіи изданія Журнала  
**„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“.**

въ 1902 году.

Въ 1902 году Редакція журнала „Воскресное Чтеніе“ дастъ своимъ подписчикамъ 52 нумера разнообразнаго духовно-назидательнаго содержанія и два приложенія.

I. Содержаніе нумеровъ *журнала* будутъ составлять;

1) Поученія и бесѣды на всѣ текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Нумера журнала, въ виду помѣщаемыхъ въ немъ срочныхъ поученій, будутъ разсылаться заблаговременно—къ тѣмъ днямъ, на которые назначены эти поученія или бесѣды.

2) Статьи по Свящ. Писавію; статьи объ истинахъ христ. вѣры и нравственности: между прочимъ продолжены будутъ прекратившіяся по нѣкоторымъ обстоятельствамъ догматическія бесѣды примѣнительно къ семинарской программѣ Догматическаго богословія; статьи о важнѣйшихъ церковныхъ обрадахъ, о жизни и подвигахъ Св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей во Св. Прав. Церкви; нравственно-назидательные рассказы, преимущественно изъ народной жизни; стихотворенія,—обще полезныя свѣдѣнія; краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовнаго содержанія.

II. Въ видѣ отдѣльныхъ Приложеній къ журналу даны будутъ всѣмъ подписчикамъ двѣ книги: *первая* подъ заглавіемъ „Сельскій пастырь, какъ законоучитель церковно-приходской школы и завѣдующій ею“, преподавателя Педагогки въ Кіев. Семинаріи; *вторая* подъ заглавіемъ: „Нравственно-поучительные рассказы изъ жизни простаго народа“, весьма занимательное и назидательное чтеніе для народа. Первая книга будетъ разсылаться подписчикамъ съ первымъ же номеромъ журнала, а вторая—большаго объема (около 300 стр.) будетъ разослана въ Маѣ мѣсяцѣ.



III) Сверхъ того, по прежнему, будутъ издаваться отдѣльно отъ журнала „Кіевскіе Листки“ религіозно-нравственнаго содержанія для народнаго чтенія; между прочимъ предполагается изданіе Листковъ о праздникахъ въ честь Пресв. Богородицы и Св. Божіихъ, не входящихъ въ число двенадцатыхъ,—объ этихъ послѣднихъ Листки уже изданы и имѣются въ складѣ Редакціи.

Цѣна за журналъ съ приложеніями и перес. 4 руб. За три руб. журналъ можетъ быть высылаемъ только для народныхъ библиотекъ и читаленъ, открываемыхъ Попечительствами о народной трезвости, при требованіи, однако, не мене пяти экз. сразу. Разсрочка допускается такъ: при подпискѣ два руб., а остальные два къ 1-му Мая.

Адресъ: Кіевъ, въ редакцію „Воскресн. Чтенія“. (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 4-й).

Открыта подписка на 1902 годъ на духовный журналъ

## „СТРАННИКЪ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“

и новой серіи богословско-апологетическихъ трактатовъ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1902 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. Кромѣ того въ удовлетвореніе насущнѣйшей потребности нашего времени редакція съ 1898 года приступила къ крупному литературному предпріятію, именно къ изданію „Общедоступной Богословской Библіотеки“, имѣющей своею цѣлью сдѣлать болѣе доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. Именно:

1) При редакціи духовнаго журнала „Странникъ“ издается „Общедоступная Богословская Библіотека“ въ качествѣ бесплатнаго приложенія.

2) Въ нее входятъ лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всеѣмъ отраслямъ богословскаго знанія: по Св. Писанію (гдѣ кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библию примѣнительно къ потребностямъ пастырей и проповѣдниковъ), по Основному, Догматическому и Правственному богословію (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), Библейской и Церковной исторіи, проповѣдничеству и пр., причемъ для каждой отрасли представителями избираются капитальнѣйшіе труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ и иностранныхъ.

3) Ежегодно издается по два тома отъ 40 до 45 и болѣе печатныхъ листовъ въ томѣ,—всего около 1,500 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, такъ что подписчики нашего журнала, ежегодно получая по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы, безъ обремененія себя приобрѣтутъ цѣлую библіотеку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громаднхъ расходовъ, непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

Въ теченіе первыхъ четырехъ лѣтъ выхода „Общедоступной Богословской Библіотеки“ подписчиками получены слѣдующія цѣнныя изданія:

а) „ПРАВОСЛ. СОБЕСѢДОВАТЕЛЬНОЕ БОГОСЛОВІЕ“ прѣдв. прот. І. В. Толмачева,—капитальное и единственное въ своемъ родѣ сочиненіе въ нашей духовной литературѣ, составляющее вполне необходимую книгу для всякаго пастыря, который по долгу служенія и совѣсти не хочетъ оставаться вѣмымъ при возрастающей жаждѣ къ духовному назиданію во вѣрренной его попеченію паствѣ;

б) „ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ ВЪ XIX

ВѢКЪ“, въ двухъ томахъ (Православ. Востокъ и иносл. за-надъ) съ иллюстраціями, составляющая вполне понятную потребность для современнаго поколѣнія, которое стоитъ на зарѣ новаго вѣка и поэтому должно знать, что нашъ вѣкъ внесъ въ сокровищницу міровой исторіи, и

в) „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСЬЯЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“ или Богословскій энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго богословски-образованнаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, съ иллюстраціями и картами.

Въ 1902 году подписчики журнала получаютъ 3-й и 4-й томы „ПРАВОСЛ. БОГОСЛОВСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДІИ“ (на буквы В, Г, Д и Е), за которыми въ свое время не замедлятъ послѣдовать и другіе.

Кромѣ того съ 1902 г. редакція приступаетъ къ новой серіи богословско-апологетическихъ трактатовъ подъ общимъ заглавіемъ: „ХРИСТИАНСТВО, НАУКА И НЕВѢРІЕ“, имѣющихъ свою цѣлю защиту Христіанства противъ новѣйшаго невѣрія во всѣхъ его видахъ. Ежегодно будетъ издаваться по одному выпуску въ 10—12 печ. листовъ (около 200 страницъ) въ каждомъ. Въ 1902 г. будетъ данъ крит. разборъ извѣстныхъ лекцій А. Гарнака „СУЩНОСТЬ ХРИСТИАНСТВА“.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

ЦѢНА: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и одного вып. *богословско-апологетическихъ трактатовъ* восемь (8) рублей съ перес. и дост.

*Примѣчанія* а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Общед. Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, а съ перес. 3 р.

б) Желаящіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ *изящномъ англійскомъ переплетѣ* благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающие получить уже вышедшие *восемь* выпусков „Библиотеки“ (четыре тома „Православнаго Собесѣдовательнаго Богословія“, два тома „Исторіи Христ. Церкви“ и два тома „Прав. Богословской Энциклопедіи“), при выискѣ всѣхъ прилагаютъ по 1 р. за томъ, а при выискѣ на выборъ—по 1 р. 50 к.

г) Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній большихъ расходовъ, редація вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ и поэтому подписчикамъ на льготныхъ условіяхъ будутъ выдавать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ по 2 р. 50 к. за экз. безъ перес. и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р. 50 коп. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“ С.-Петербургъ, Невскій проспектъ д. № 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Телѣжная ул., д. № 5.

За редактора издатель проф. А. П. Лопухинъ.

Открыта подписка на иллюстрированный духовный журналъ

## ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ.

ШЕСТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Журналъ «Воскресный День» допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

*Адресъ редакціи:* Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Вступая въ ШЕСТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ изданія, журналъ „Воскресный День“ попрежнему будетъ выходить ЕЖЕНЕДЕЛЬНО, со множествомъ рисунковъ и съ разными приложеніями.

Программа статей журнала на будущій годъ слѣдующая:

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и граж.

данской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописание служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣсть Востока и русскихъ святыхъ. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Вѣрученіе и правоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Религиозно-правственная оцѣнка художествъ произведеій свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно бытовой и религиозно-правственной жизни. „Воскресный День“ даетъ въ годъ за 4 р. съ пер. и достав.

52 №№ ЖУРНАЛА иллюстрированнаго, въ объемѣ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> печатныхъ листовъ, большого формата каждый.

52 №№ ГАЗЕТЫ „СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журнал. 5) Церковно-общественн. жизнь за гравіц. 6) Разныя извѣстія.

52 №№ „ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ“, приобрѣтшихъ таковую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится нѣскольکو миллионозъ экземпляровъ. „Въ Воскресныхъ Листкахъ“ будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственными приложеніями для простаго народа.

*Кромь этого редакция въ 1902 г. дастъ еще 24 приложенія а именно:*

12 КНИГЪ ПОУЧЕНІЙ „ПАСТЫРСКОЕ СЛОВО“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги „Пастыр. Слово“ будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви,

12 КНИГЪ въѣбогослужевн. бесѣдъ „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“; содержаніемъ бесѣдъ будетъ объясненіе Символа вѣры съ нравственными уроками, примѣрами изъ жизни святыхъ и обыденной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Воскресный день“ со всеми приложеніями, съ пересылкой и доставкой, на годъ 4 руб., на  $\frac{1}{2}$  года 2 руб. 50, коп. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. *безплатно*.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Въ книжномъ складѣ журнала „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“, Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви,

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНИЯ:

## „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

ВЪ ВЫПУСКАХЪ:

1) Земная жизнь Спасителя. 2) Жизнь и подвиги св. апостоловъ. 3) Исторія христіанской Церкви до Константина Великаго. 4) Вселенскіе соборы. 5) Жизнеописаніе св. пустынниковъ. 6) Исторія христіанства на Руси. 7) Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси. 8) Патріаршество на Руси. 9) Православн. Богослуженіе.

Цѣна каждаго выпуска „ВОСКРЕСНАГО СОБЕСѢДНИКА“ 50 к., съ пересылкой 65 к.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляетъ собою сборникъ статей для въѣбогослужевныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма повятно для простого народа. Тотъ или другой рассказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

## „ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“.

Съ рисункомъ каждый листокъ.

„Воскресные Листки“ имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомен-

дуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованіе евангелія отъ Луки; рассказы изъ свящ. исторіи; исторія христіанск. праздниковъ, описаніе св. иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждаго листа 1 коп., 100 листовъ—60 коп., съ пер. 80 коп., книжки (по 50 листовъ)—40 коп. Всѣ десять книжекъ съ 1 № по 501 №—3 рубля, съ пересылкой 3 руб. 50 коп. Выписывающіе „Воскресные Листки“ на 5 руб. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ

### **СВ. НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА.**

Въ 2 част. Цѣна съ перес. 75 к.

### **„ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ.“**

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ ВОСКРЕСНЫЕ и ПРАЗДНИЧНЫЕ дни. Цѣна 50 к., съ пересылкою 65 коп.

### **„ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА“.**

Сборникъ поученій съ рисунками на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 к., съ пересылкою 65 к.

---

## **ПРИРОДА И ЛЮДИ**

Мин. Нар. Пр. разрѣш. къ выпискѣ въ безпл. библ. и чит.

Открыта подписка на 1902 г. (XIII г. изд.). Подписн. годъ начин. съ 1 Ноября.

Въ теченіе 1902 года всѣ подписчики получатъ:

**52 ИЛЛЮСТРИРОВ. Л.Н.**, въ которыхъ будутъ помѣщаться выдающіяся событія всего міра, очерки и рассказы изъ исторіи науки, путешествій и изобрѣтеній, романы и

повѣсти, живописныя описанія чудесъ и великихъ явленій природы, фокусы, забавы и развлечения.

**12 КНИГЪ** съ рис., объемъ свыше 2000 страницъ, въ которыхъ будутъ помѣщаться сочиненія извѣстныхъ писателей, состоящія изъ романовъ, рассчитанныхъ на занимательное, но поучительное чтеніе, подъ общимъ заглавіемъ:

### **„БИБЛИОТЕКА РОМАНОВЪ“**

(Приключенія на сушѣ и на морѣ).

1) Великій лѣсъ. Ж. Верна. 2) Островъ сокровищъ. Р. Стивенсона. 3) Лагерь въ горахъ. Э. Эллиса. 4) Потерпѣвшіе крушеніе. Р. Стивенсона. 5) Понтіакъ, вождь Оттавовъ. Э. Эллиса. 6) Искатели каучука. Его же. 7) Железный пиратъ. Макса Пембертона. 8) Морскіе волки. Его же. 9) Исторія Жавъ-Мари Кабидулина. Ж. Верна. 10, 11 и 12) Приключенія капитана Маріэтта.

И кромѣ того **БЕЗПЛАТНО** безъ всякой доплаты за пересылку могутъ получить, по желанію, на выборъ:

### **ЖИЗНЬ ЖИВОТНЫХЪ ВРѢМЯ**

подъ редакціей д-ра зоологій *А. М. Никольскаго*.

Роскошное изданіе съ массою рисунковъ и хромофотографіями.

**12 ИЛЛЮСТРИРОВАН. ВЫПУСКОВЪ** большого формата, на велеевой бумагѣ, свыше 600 рисунковъ. **1000** страницъ убористой печати. **3** тома, **60** печатн. листовъ.

### **И Л И**

### **ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ**

вполнѣ законченный, подъ редакціей д-ра философіи *М. М. Филиппова*.

**12 ВЫПУСКОВЪ** формата словарей *Брокгауза и Мейера*. **3800** столбцевъ убористой печати. **3** тома, **120** печатныхъ листовъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА** на журналъ „Природа и Люди“ со всѣми приложеніями остается прежняя: **5** рублей за годъ



без доставки; съ доставкою и пересылкою по всей Россіи шесть руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 марта 1 р., къ 1 мая 1 р. и къ 1 іюля остальные, или по одному рублю въ мѣсяць до полной уплаты подписной цѣны  
*Главная контора и редація: СИБ., Стремянная, собств. домъ № 12.*

Издатель *П. Сойкинъ*. Редакторъ *Ф. Груздевъ*.

Открыта подписка на 1902 годъ на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

## **„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“**

Вступаая въ двѣнадцатый годъ своего изданія, „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ попрежнему будетъ неуклонно преслѣдовать поставленную при его основаніи главную задачу—давать общедоступное, разнообразное, литературно-художественное чтеніе, знакомя въ хорошихъ переводахъ съ лучшими какъ новѣйшими, такъ и классическими произведеніями иностранныхъ изящныхъ литературъ. вмѣстѣ съ тѣмъ въ отдѣльныхъ статьяхъ и въ болѣе краткихъ очеркахъ и замѣткахъ, въ „Заграничной хроникѣ“,— „ВѢСТНИКЪ“, внимательно слѣдя за иностранною жизнью во всѣхъ ея характерныхъ проявленіяхъ, будетъ сообщать обо всемъ новомъ, выдающемся, интересномъ въ заграничной общественной жизни, наукѣ, литературѣ и искусствѣ.

Постепенно улучшаясь и увеличиваясь въ объемѣ, все болѣе расширяя свои рамки, давая въ 1898 и 1899 годахъ читателямъ по 5000 страницъ убористаго шрифта, а въ 1900 и 1901 г.г.—до 6000 страницъ, „ВѢСТНИКЪ“ и въ наступающемъ двѣнадцатомъ году своего существованія будетъ попрежнему неуклонно преслѣдовать поставленные при его основаніи задачи и безъ промедленія знакомить читате-

лей со всеми выдающимися новинками, принадлежащими перу талантливѣйшихъ представителей иностранныхъ литературъ.

За послѣдніе три года (1899—1901) въ „Вѣстникѣ“, кромѣ цѣлаго ряда статей, очерковъ и стихотвореній, было помѣщено около трехсотъ романовъ, повѣстей, рассказовъ и драматическихъ произведеній.

*Поставивъ себя, между прочимъ, задачей распространеніе среди читающей публики иллюстрированныхъ классическихъ произведеній знаменитыхъ писателей, „Вѣстникъ“ и въ 1902 году не отступитъ отъ обычной предшествовавшихъ лѣтъ.*

По примѣру 1899 и 1900 г., подписчики и въ будущемъ году получаютъ

### ТРИ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯ,

изъ которыхъ одно будетъ разослано въ видѣ изящно изданнаго иллюстрированнаго тома, а два другихъ напечатаны въ „ВѢСТНИКѢ“ съ особою нумераціею страницъ. Отдѣльно разсылаемое приложеніе—новый полный переводъ обѣихъ частей бессмертной драматической поэмы гениальнаго нѣмецкаго поэта Гёте

### „ФАУСТЪ“

со множествомъ иллюстрацій (копій съ гравюръ) Лиценз-Майера и другихъ извѣстныхъ художниковъ. Роскошное нѣмецкое изданіе, изъ котораго будутъ заимствованы иллюстрація къ „ФАУСТУ“, стоитъ болѣе 100 рублей. Къ переводу Гетевской поэмы будутъ присоединены: портретъ творца „Фауста“, очеркъ его жизни и литературной дѣятельности, легенда о шарлатанѣ чернокожничѣ XVI вѣка, получившая подъ перомъ гениальнаго писателя глубокий смыслъ и міровое значеніе, и характеристика всѣхъ существующихъ поэтическихъ и драматическихъ обработокъ сказанія о Фаустѣ (Христофора Марло, Лессинга, Николая Ленау, Пушкина и другихъ).

Съ январьской книжки 1902 года начнется въ «Вѣстникѣ» печатаніе съ особой пагинаціей второго и третьяго иллюстрированныхъ приложенийъ.

Второе иллюстрированное приложение

### **ПРИКЛЮЧЕНІЯ БАРОНА МЮНХГАУЗЕНА,**

прославившагося краснобайствомъ и доходившаго въ своемъ лганьѣ до виртуозности, появятся полностью въ русскомъ переводѣ впервые. Копіи съ превосходныхъ иллюстрацій *Гюстава Дорэ* украсятъ текстъ произведенія, пользующагося за границею огромной популярностью.

Третье иллюстрированное приложение.

### **ЗНАМЕНИТЫЕ АКТЕРЫ И АКТРИСЫ**

въ характеристикахъ, воспоминаніяхъ и анекдотахъ познакомить читателей со множествомъ замѣчательныхъ сценическихъ дѣятелей какъ заграничныхъ, начиная съ XVII вѣка, такъ и русскихъ. Составленная на основаніи многочисленныхъ матеріаловъ и снабженная портретами, по возможности, всѣхъ театральныхъ знаменитостей, эта монографія явится первымъ въ своемъ родѣ опытомъ не только въ русской, но и въ иностранной литературѣ.

Подписная цѣна на 1902 годъ остается прежняя:

безъ доставки и пересылки 4 руб. 50 коп. съ доставкою и пересылкою 5 руб.

Желаящіе получить отдѣльное приложение „ФАУСТЪ“ въ изящномъ коленкоровомъ золотомъ тисненномъ переплетѣ приплачиваютъ 50 копѣекъ

*Гл. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за ручательствомъ и. казначеевъ и лицъ, заведующихъ подпискою.*

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:** въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи, Гостинный дворъ, Зеркальная ливія, № 63, магазинъ Пантелѣва (прот. Пажескаго Корп.), въ

Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія линіи,  
а гг. виноградніе благоволятъ адресоваться въ редакцію,  
СПБ., Верейская ул., д. № 16, собств.

За редактора—издатель *П. О. Пантелеевъ.*

---

Съ 1 Іюля г. 1901 открывається вновь построенная  
гостинница

## „НОВОТРОИЦКАЯ“

съ 25-ю №№, цѣною отъ 50 коп. противъ Монастыря Св.  
Митрофанія, уголь Вознесенской и Мѣщанской улицъ, близъ  
Консисторіи и женскаго Епархіальнаго училища, въ д. быв-  
шемъ Воропаева.

Проѣздъ отъ Вокзала по конно-желѣзной дорогѣ до са-  
мой гостинницы, здѣсь же остановка вагоновъ конки.

При гостинницѣ имѣется кухня, помѣщеніе для лошадей  
и экипажей.

Владѣл. *С. Перетокинъ.*

---

ИЗВѢЩАЮ Г.Г. ПРИѢЗЖАЮЩИХЪ ВЪ ГОР. ВОРОНЕЖЪ,  
ЧТО МНОЮ РАСПРОСТРАНЕНА ГОСТИННИЦА

## „КИЕВСКОЕ ПОДВОРЬЕ“.

28 номеровъ отъ 65 в. до 1 рубля. Помѣсячно отъ 12 руб.

При гостинницѣ имѣются хорошая кухня, помѣщенія  
для лошадей и экипажей.

Большая Дѣвницкая улица, близъ Митрофанова Монастыря.

Владѣлецъ *Ф. С. Бибиковъ.*

---

## СОДЕРЖАНІЕ

### НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день введенія во храмъ пресвятыя Дѣвы Маріи.—  
Протоіерея *Петра Иванова*.

Рѣчь, произнесенная въ Воронежскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ на годичномъ актѣ 1 Октября 1901 года преподавателемъ А. П. Ильинскимъ.

Къ вопросу о народныхъ развлеченияхъ.—Протоіерея *Д. Склобовскаго*.

Къ вопросу о женскомъ Епархіальномъ училищѣ.—Священника *Т. Б—ва*.

Необходимое разъясненіе.

Мѣстныя извѣстія.

Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Ворисоглыбскій*.

---

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 10 Ноября 1901 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасеній.